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LISTA DE ESFERAS - 2011 - GABARITO
1. Determine o volume de uma esfera cuja superfície tem área de 
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Solução. Utilizando a fórmula da área e do volume, temos:
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2. Uma bola de borracha, com 13 cm de raio, flutua sobre a água de uma piscina, afundando 1cm na mesma. Determine o raio da circunferência definida na superfície da água.       
[image: image1.jpg]


Solução. A ilustração, fora de proporção, mostra a situação. O raio pedido é o da secção determinada pelo plano da água que divide a esfera nas partes submersas e emersas. A vista frontal mostra um triângulo retângulo de hipotenusa 13 e cateto 12. 

Logo, 
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3. Um reservatório tem a forma de um hemisfério. Se para pintar o piso gastaram-se 15 galões de tinta, quantos galões são necessários para pintar o restante da superfície interna?    
Solução. A superfície total do reservatório é formada pela semi-esfera interna e o piso, que é uma circunferência de mesmo raio. Logo a área da semi-esfera vale 2пr2, isto é, o dobro da área do piso: 
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4. Um plano secciona uma esfera, determinando um círculo de 
[image: image6.wmf]2
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 de área. Determine o raio da esfera, sabendo que o plano dista 3 cm do centro da esfera.      
Solução. O raio da secção é determinado pela área indicada:
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O raio da esfera é determinado pela relação de Pitágoras:
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[image: image21.png]fuso esférico




5. (FGV) Um observador colocado no centro de uma esfera de raio 5 m vê o arco AB sob um ângulo α de 72º, como mostra a figura. Calcule a área do fuso esférico determinado por α. 
Solução. A área é calculada pela regra de três em relação à área de toda a esfera:
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6. (UNAERP-SP) Determine o volume de uma cunha esférica, fabricada a partir de uma esfera de 6m de diâmetro e um ângulo diedro de 36º.    
Solução. O volume é calculado pela regra de três em relação ao volume de toda a esfera:
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7. (UFPE) Um triângulo eqüilátero tem lado 
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 e é a base de um prisma reto de altura 48 cm. Calcule o raio da maior esfera contida neste prisma.    
[image: image22.png]


Solução. A maior esfera tocará as faces laterais cujas distâncias serão as alturas do triângulo equilátero. A figura ilustra a vista frontal e superior. O raio será o apótema do triângulo.
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OBS: O diâmetro será de 18cm, menor que a altura do prisma (48cm). Logo, caberá nas duas direções.
8. (UFOP) Um cilíndrico circular reto e uma esfera, são construídos de tal forma que a altura h e o raio r do cilindro são, respectivamente, 
[image: image13.wmf]3
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 e 
[image: image14.wmf]3
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 do raio R da esfera. Qual soma dos volumes desses sólidos? 
Solução. Expressando o raio e altura do cilindro em função do raio e altura da esfera, temos:
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9. (UFU-MG) Bóias de sinalização marítima são construídas de acordo com a figura abaixo, em que um cone de raio da base e altura r é sobreposto a um hemisfério de raio r. Aumentando-se r em 50%, o volume da bóia fica multiplicado por que fração? 

Solução. O volume inicial da bóia é a soma dos volumes do hemisfério e do cone.

[image: image16.wmf](

)

(

)

bóia

3

3

3

bóia

3

3

3

3

bóia

3

2

2

cone

3

3

3

hemisfério

V

.

8

27

8

27

.

r

2

r

3

r

5

,

1

'

V

r

.

5

,

1

r

%.

50

r

'

r

r

3

r

3

3

r

3

r

2

V

3

r

3

)

r

.(

r

3

h

.

r

V

3

r

2

6

R

4

3

r

4

.

2

1

V

=

p

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

p

=

p

=

Þ

=

+

=

p

=

p

=

p

+

p

=

Þ

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

p

=

p

=

p

=

p

=

p

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

p

=

.
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10. (UFJF-MG) Um reservatório de água tem a forma de um hemisfério acoplado a um cilindro circular como mostra a figura. A medida do raio do hemisfério é a mesma do raio da base do cilindro e igual a r = 3m.  Se a altura do reservatório é h = 6m, calcule a capacidade máxima de água comportada por esse reservatório. 
Solução. A capacidade do reservatório será a soma dos volumes do hemisfério e do cilindro. As medidas estão ilustradas na figura.
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11. (UEG GO) Dona Maria fez um único “brigadeirão” em forma de esfera para seus 8 netos. Para que cada um ficasse com a mesma quantidade de doce, resolveu fazer a divisão em 8 brigadeiros pequenos, todos também em forma de esferas. Que fração do raio do “brigadeirão” deverá ser o raio da esfera de cada um dos 8 brigadeiros? 
Solução. Considerando “v” o volume dos brigadeiros pequenos com raio “r” e, “V” e “R” os respectivos volume e raio do “brigadeirão”, temos:
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12. (FUVEST) Um cálice com a forma de cone contém V cm3 de uma bebida. Uma cereja de forma esférica com diâmetro de 2cm é colocada dentro do cálice. Supondo-se que a cereja repousa apoiada nas laterais do cálice e o líquido recobre exatamente a cereja a uma altura de 4cm a partir do vértice do cone, determinar o valor de V.           
[image: image25.png]


Solução. Seja V’ o volume do cálice com a cereja. Isto é: V’ = V + V(cereja). O volume V’ é calculado encontrando o raio “x” do círculo do líquido sobre a cereja. Observando a semelhança dos triângulos, temos:
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